

一條龍鳳路 千萬父母財

購置校網豪宅 2500萬博得首志願



方太不惜一擲2,500萬購置豪宅，從荃灣搬到九龍城區，為獨女博得名校學額。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 吳希雯)昨日是香港小一統一派位放榜的日子，大批家長大清早已到達所屬的統一派位中心領取派位結果。在九龍塘瑪利諾修院學校(小學部)的是41校網派位中心，家長各出奇謀希望幫助子女入心儀學校。有人豪花2,500萬元在該名校區內置業，最終博得第一志願；有人為子女同時報讀兩間幼稚園，加上各式興趣班，卻失望而回，被派區外於黃大仙的小學，只能轉往其他學校「叩門」，更考慮轉報國際學校。

近七成學童獲派前三志願

日前公佈的小一統一派位數據顯示，今年2.9萬名參與派位的學童中，獲首三志願比率有68.9%，較去年輕微上升0.7個百分點。

昨日放榜所見，能成功入讀心儀學校者，不乏特意搬到「名校網」的家長，其中斥資2,500萬元從荃灣搬到九龍塘區41校網的方太，其女兒便獲派首志願的傳統名校瑪利諾修院學校(小學部)，感到非常高興。除了特意搬屋，方太又特別於女兒幼稚園低班時已開始為其報讀各種興趣班，如畫畫、跳舞等，每月花費超過1萬元。雖然統一派位以隨機形式進行，但方太認為，興趣班於面試時或有用，所以十分值得，女兒升小後都會繼續報讀。

小一派位日上演大喜大悲

同樣選擇了瑪利諾修院學校為首志願的還有盧太，不過其女兒受訪時直言不喜歡學英文，不想入讀該以英語授課的學校。最後孩子獲派第二志願的嘉諾撒聖家學校，盧太亦難掩興奮神色，表示十分滿意。

特意花約800萬元從土瓜灣搬到區內的張小姐，其兒子也獲派首志願的九龍塘官立小學。她表示，並沒有因升小學而向孩子施予壓力，只為他報讀了喜愛的游泳班。

今年獲首三志願的比率不低，派位中心內不時傳來歡呼聲，有一同等待結果的父母，得知孩子獲派首志願學校，高興得席地相擁，大呼感到很幸運。

不如意者擬轉讀國際學校

至於未獲心儀學校的學生家長，部分人領取結果後即把握時間轉往「叩門」，同樣位於41校網的傳統名校喇沙小學，昨早上便不斷有家長進出遞交「叩門」相關資料。

來自內地、不願上鏡的劉先生，激動地「投訴」派位只屬隨機過程，和學生能力無關，質疑機制「不公平」，他表示，其兒子入讀了兩間幼稚園，亦有學習鋼琴，樣樣精通，卻不能因此入讀心儀名校，反而遭分派往校網外的黃大仙區學校，對此非常不滿，斷言不會往就讀，現正考慮轉讀國際學校。



盧太女兒獲派第二志願學校，亦十分滿意。梁祖彝攝



張女士花八百萬搬到九龍塘「名校區」，母子開心獲派首志願。梁祖彝攝



何太不滿孩子派位，打算「叩門」。梁祖彝攝

同樣往喇沙「叩門」的何太，其兒子也失落首三志願，她形容統一派位「好像六合彩」，中獎與否全憑運氣，沒有感到特別失望。

她表示，兩年前特意為兒子升學搬到九龍塘，月租3萬配元以上，亦有為兒子報面試班和於平日練習，除喇沙之外還打算到6至7間學校「叩門」，包括直資的拔萃男書院附屬小學。

2800 跨境生爭 239 北區學額



兒子終獲派第一志願，周女士連喜稱「好開心」。梁祖彝攝



派位不理想，吳女士希望為兒子成功「叩門」。莫雪芝攝



獲派第一志願周女士和孫女神采飛揚。莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 黎恣)今年小一派位放榜，共有超過2,800名跨境生透過「跨境學童專用校網」統一派位，昨日在其中一所跨境專網派位中心的上水曾梅千禧學校，結果正式公佈前已有近百名家長到達等候領取結果。有獲派首志願上水小學的學生家長，即場喜極而泣，形容心情「開心過中六合彩」；有獲派往馬鞍山、青衣等地區的學生家長對結果大感不滿，隨即計劃到北區的學校「叩門」。

派首志願「開心過中六合彩」

今年是小一跨境專網第三年推行，不過專網內只有239個學額來自最受跨境家長青睞的北區，對心儀北區校的家長來說競爭相當激烈。

到專網派位中心領結果、居住羅湖的周女士，獲知兒子獲派首志願的上水香海正覺蓮社佛教正慧小學，立即流下喜悅的眼淚，不斷向記者表示「好開心、好開心」，更覺得孩子和此校有緣，「阿仔個名都有『正』字」。

周女士認為該校不盲目追求學業成績，加上友人孩子也在此就讀，學習情況良好，對學校心儀已久，自己更為此而信佛，希望能對入學有幫助，昨日終得償所願。

同樣居於羅湖的顏女士，其孫女也獲派首志願東華三院馬錦燦紀念小學，得悉結果後她表現興奮，又不斷親吻孫女。她表示，在自行階段未有被該校取錄，故對統一派位能成功都有所顧慮，所以已做好叩門準備，而派位前更因擔心而緊張得睡不着。對於孫女成功獲學位，她興奮地說：「開心過中六合彩！」

跨境家長吳女士的兒子，則被派往非首三志願的馬鞍山小學，家住深圳福

田的她表示，要孩子每天往返福田和馬鞍山太花時間亦太累，但她對香港的教育制度有信心，因此亦會往「叩門」，期望可入讀上水區小學。

萬元租房成功入讀上水學校

不願上鏡的跨境家長曾女士則表示，其孩子獲派30個志願以外，未有填報的青衣區小學，對此十分不滿，又質疑派位機制不公，「為什麼我的孩子也是在香港居民，但別人派得好，我們就派不到？很不公平，(青衣)咁遠，怎樣返學？」並隨即往上述水區學校「叩門」。

她續指，孩子所讀的上水區幼稚園，不少家長為逃避孩子被派到「跨境專網」中距離關口較遠的學校，都會爭取北區地址報校，質疑部分人或涉虛報，認為教育局至今只證實到7宗假地址個案，是打擊不力。

本身家住深圳的跨境家長唐女士，和朋友月花1萬港元一同租用上水區單位，並以該單位地址報讀上水80校網學校，昨成功獲派第一志願，她形容為讓小孩子入讀心儀學校及方便上學，「(花錢)很值得！」

校長教叩門面試要領

香港文匯報訊(記者 黎恣)升小派位結果終於揭曉，有人歡喜有人愁，今年有逾三成學童未能獲派首三志願，意味着不少家長或會在放榜後到心儀小學「叩門」，遞交候補申請。有北區小學校長指，預計今年或接獲逾200個「叩門」申請爭奪約8個至12個叩門名額，而校方主要會透過面試，要求孩子描述日常情況以了解其表達能力。

上水鳳溪創新小學校長李淑賢表示，近年持續有數千名跨境家長為孩子尋覓香港學位，預計今年也有不少被派往距離關口較遠學校的學生，放榜後會到北區的學校「叩門」。她以該校為例，往年都接獲超過200個「叩門」申請，估計今年情況相若，而學校會提供約8個至12個名額，家長在學校領取或到校網下載表格，明天早上9時至11時提交申請，並在周三舉行面試。

觀察小童日常生活表達能力

她又提到，若家長在自行學位和統一派位都將該校填作首志願，「叩門」時將會有額外加分，至於面試內容主要是了解學生表達能力，將要求孩子描述日常情況，及用任何一種語言講故事；若校方認為孩子整體表現不錯，將安排第二輪家長面試。

雖然部分家長希望藉「叩門」爭取入讀心儀校的最後機會，但當局提醒，有關家長仍應於周二或周三，先前往獲派學校註冊，否則將被視作放棄學位處理。若學生稍後獲另一學校答允取錄，可前往原先獲派學校取回「小一註冊證」，再往辦轉校手續。

揀校悲與喜 孩子太沉重



每年夏天的升學放榜時節，對比起學生本人，家長無疑更為著緊。對於孩子獲派不同志願的學校，家長們或喜或憂，不少人情緒激動，旁人身處這個緊張氣氛之中，也很容易受感染。對孩子能入讀心儀名校的父母，固然替其高興，對於散發出失落及悲傷氣場的家長，若果可以也希望能予以安慰。

果是成功或失敗，亦是呼天搶地般的激烈反應，彷彿當下放榜的一刻，已是孩子未來數十年人生的定論。但事實是，父母的緊張反應究竟是否有需要？這又是否真的對孩子有良好影響？

教育專家說，香港的小學學校間水平差異其實不大，個人的學習態度比起獲派學校更重要；心理專家則指，父母面對放榜的反應對孩子是一種重要身教，讓其學習平常心面對世事。但在現實裡，能真正聽懂者又有幾人？更不說近年出現越來越多的反面例子，部分人入讀名校卻未能應付校內的學業或友伴壓力，激發起行為情緒問題，反而轉讀水平一般的學校，孩子



有跨境家長因孩子獲派距離關口較遠學校，失落得流淚。莫雪芝攝

卻更容易有好表現，成功建立自信。當「名校」二字碰上「怪獸家長」，實在叫這一代孩子太沉重。 ■記者 吳希雯

「十項全能」不敵「世襲」



近年不少家長積極為年幼子女安排多項興趣班及課外活動，希望為其「增值」爭入心儀小學。不過實際上，現時官津小學的小一入學機制，其實並不包括對幼童本人的考核，其中一個目的，正是避免過度催谷。以昨日放榜的統一派位階段計，便是採用隨機形式將學生「排隊」，然後順序按其志願分往不同學校，即使孩子被催谷成「十八般武藝」，也不會因此獲得更高機會「排頭位」。

電腦隨機編號 無關孩子才藝

現有小一入學機制分「自行分配學位」及「統一派位」兩個階段。全港公營小學

會將約50%小一學額作為自行學位，每名學生只可以申請一間小學，其中基於方便照顧原因，若有兄姊在學或父母在職的學生，必定會獲取錄，俗稱為「世襲生」。

餘下學額則會根據「計分制」處理，去決定派位的優先次序，有關分數主要涉及對學校傳統的承傳，例如與辦學團體有相同宗教信仰，可加5分，父母或兄姊為該小學的畢業生，亦可加10分。

而於自行學位未獲取錄的學童，則需參加依校網分佈的統一派位，由電腦程序處理，按申請兒童的「隨機編號」，順次序按其志願決定分配往不同學校。簡單來說，在有關機制下，不論孩子就讀哪間幼稚園、成績或擁有「十項全能」，與是否入讀心儀學校並無關係。 ■記者 吳希雯